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SUMARUL e vorba aci de Dumnezeu? Nu, cu siguranţă 
că nu, pentrucă tot aşa zic şi ceice, evident, 
n'au nimic de-aface cu Dumnezeu. Atunci 
ce e anul nou.? Orice, numai Dumnezeu 
nu. Adecă, poate fi unele împrejurări pro
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Referent 

Pr. Ma,zea Popescu 

;'· Titu Simedrea 

Pr. Marin c. Ionescu pice omului pentru dobândirea unor bunuri 
1rad11c. de Pr. St. Iliescu pământeşti, sau pur şi simplu O vorbă goală, 

care e plăcută numai prin actiunea ce i-se 
atribue, de a aduce ceva bun şi de folos 
simţit. Dar, chiar dacă, prin substituire de 
nume, anul nou în concepţiunea mulţimii ar 
fi însuşi Dumnezeu, ce poate aduce un Dum
nezeu, care stă în afară de om? Ce-a adus 
Iisus pruncul lui Irod sau Iisus învăţătorul 

Pr. Marin C. Ionescu 

* * * 
* * * 
* 

* * 
* * * 

fariseilor, sau Iisus Mântuitorul crucificat 
:----::---:: :-: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: ..::.....: batjocoritorilor Lui? Nu le-a putut aduce 

ANUL NOU 
altceva decât sentinţa osânditoare pentru veş
nicie. Dece? Pentrucă Dumnezeu nu poate 
aduce ceva omului, decât dupăce omul L-a 
primit. 11 decă Dumnezeu se dă pe sine însuşi, 

Când vor apare rândurile acestea, vom în în.tregime, omului, - pentruca şi omul să 
fi şi trecut pragul anului nou, ce ne stă se dea, tot astfel Lui. Numai ceice au 
inainte. Şi, cu toate că numai câteva zile primit pe Iisus, au putut să ceară şi să 
vor fi depănate pe mosorul trecutului, totuşi primească ceva dela El. Ce pot primi insă 
densitatea iluziilor va fi slăbită atât de dela Dumnezeu, ceice, evldent, nu L-au 
mult lncât numai nevoia de a zice şapte, primit in viaţa lor? Fără îndoială, nimic. 
opt ... zece Ianuarie, 1929, va rămâne mar- Atunci cum să ceară lui Dumnezeu ceva, 
foră a înnoirii anului. Dece? Pentrucă toate - căci e vorbă să aducă multe bunuri 
iluziile au fost legate de un punct în afară necesare în vieaţă - înainte de a-L fi 
de noi. Observaţi numai urările ce se primit pe El însuşi, care s'a dat în între
obişnuesc a se face cu prilejul unui an nou: gime pe crucea Golgotei? 
„Doresc ca anul nou să-ţi aductl etc., Când se zice deci: doresc ca anul nou 
etc". Dorinţa tuturora şi aşteptarea acelui să-ţi aducă etc., etc.", nu poate fi 
ceva nou, de care fiinţa omenească simte vorba nici într'un chip de darurile ce îm
nevoie, e lndreptată în afară. Aşteptăm să părtăşeşte Dumnezeu oamenilor. 
ne aducă ceva anul nou? Dar cine e anul I ar dacă e vorba de unele daruri pe cari 
nou? Nu cumva, prin substituire de nume, le aşteptăm dela însăşi viaţa - în rostogo-
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lireu ei în timp- atunci ce/ce cere acestea, 
în chip forţat, işi subscrie neputinţa şi 
aservirea, fără condiţiuni, unei puteri in
ferioare lui. Căci nu viaţa pământească.:_ 
sinonimul păcatului - e mai puternică de
cât omul, ci omul prin puterea Mântuito
rului e mai tare ca ea. Zadarnic a zis cro
nicarul că „ nu vremile sunt sub om, ci 
bietul om sub vremi", căci prin jertfa M ân
tuitorului omul e reintegrat în drepturile 

lui de stăpânire al întregii creaturi, ca şi 
al vieţii ln desfăşurarea ei. 
Să ne aducă anul nou ceva? De unde? 

Ci noi, cari am primit pe Dumnezeu şi 
ne am dat vieaţa întreagă Lui putem aduce 
acel ceva anului calendaristic prin care 
să merite numele de nou. Creştinul ln
noeşte anul - prin gânduri şi hotărâri cre
ştineşte, - nu anul lnnoeşte pe creştin. 

Referent, 

CRAMPEE EV A NGHELICE 
Un drept îngâmfat şi un păcătos smerit. 

Doi oameni s'au .dus sus în templu ca să 
se roage, unul fariseu şi celălalt vameş. Acelaş 
gând îi poartă pe amândoi: gândul rugăciunii. 
Sublim şi puternic gând! El transfigurează pe 
om şi aduce unitatea în pluralitate. Desfiin
ţează orice linie despărţitoare dintre oameni· 
şi tuturor dă putinţa să se înţeleagă, vorbind 
aceiaş limbă: a iubirii. Invaţă pe om înţelep
ciunea adevărată, prin care ajunge să cunoas~ă 
slăbiciunea sa proprie şi atotputernicia lui 
Dumnezeu. Gândul rugăciunii? E părinteasca 
îmbrăţişare a Tatălui ceresc, care strânge cu 
aceiaş căldură şi împărtăşeşte aceleaşi bine
cuvântări tuturor celor ce-o primesc. Gândul 
rugăciunii adună pe toţi, cari îl au, la un loc 
într'o perfectă unitate de cugetări, simţiri şi 
planuri de lucru. Căci rugăciunea însemnează 
acea dispoziţiune sufletească a omului în care 
poate sta de vorbă cu Dumnezeu. Cine, stând 
de vorbă cu Dumnezeu, ar putea să cugete 
altceva decât cugetă Dumnezeu şi să dorească 
altceva decât doreşte Dumnezeu? Iar Dum
nezeu cugetă şi doreşte tot ce bine în senz 
absolut. Tot aşa trebuie să cugete şi dorească 
celce se roagă, adecă stă de vorbă cu Dum
nezeu. Aldel face orice, dar nu se roagă. A 
stat de vorbă cu el însuşi sau cu păcatul, nu 
însă cu Dumnezeu. 

Am spus acestea, pentrucă cei doi oameni 
cari se urcau spre templul ca să se roage, 
deşi erau purtaţi de acelaş gând, al rugăciunii, 
totuş între ei era mare deosebire. Nu pentrucă 
unul era fariseu şi altul vameş; - ci pentrucă 
unul din ei- fariseul - îşi închipuia numai 
că merge să se roage, pe când în realitate 
mergea să repete încăodată gestul de afirmare 
a autorităţii şi drepturile lui faţă de alţii; 

iar celălalt, vameşul, mergea pentru a-şi des· 
coperi, şi în faţa lumii şi în faţa lui Dum
nezeu mai ales, rana dureroasă a păcatului a 
cărei vindcare n'o aştepta decât dela Dumnezeu. 

Dela distanţă se putea recunoaşte deose
birea dintre fariseu - omul îngâmfării - şi 
vameş - omul rugăciunii. Parcă văd pe fari
seu, mergând ţanţoş, cu aere de om mare, 
privind în toate părţile ca să răspundă la 
închinăciunile altora şi nevăzând pe nimeni. 
Când ajunde la pragul templului, deşi nimeni 
nu-l opreşte să intre, el totuşi face un gest 
ca şi cum ar fi zis: nu e nevoe să mă anunţi, 
căci am intrare liberă la stăpânul tău oricând. 
- Vameşul însă- om al rugăciunii - mer
ge foarte precaut şi calcă cât poate de apăsat. 
Tot îi e teamă să nu fie oprit de ci'leva. 
D.1că ar încerca cineva să-l oprească, el ar fi 
gata să-şi dea şi ·haina din spinare, numai 
să se îndure să-i deschidă drum înainte la 
Stăpânul milostiv. Fariseul ar fi mustrat 
amarnic pe celce-ar fi încercat să-l oprească; 
vameşul ar fi. fost gata să aştepte oricât, numai 
să poată merge înainte. - La fariseu gândul 
rugăciunii era ceva periferic, un fel de de
coraţiune pe care o anina de haină. La 
vameş din contra, era gândul central al vieţii, 
cu rădăcini adâ.nci în inimă, pompa tainică 
prin a cărei putere circula însuşi sângele 
vieţii. 

Când vezi doi oameni, stând în biserică, 
cu gânduri duşmănoase sau numai ferindu-se 
unul de altul sau despărţiţi unul de altul 
prin felul lor de a cugeta sau a simţi, să 
ştii că un ul din ei trebuie să fie neapărat fa
riseu şi celălalt vameş. Altfel s'ar înţelege 
intre ei, ar simţi la .fel şi nimic nu i-ar des-
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părţi. Căci gândul rugăciunii apropie, uneşte, 
sfinţeşte, înalţă şi îndumnezeeşte pe om. 

Fariseul este un drept îngâmfat, căruia, în 
faţa lui Dumnezeu, nu i poate ajuta nimic 
faptul că nu e hrăpitor, nedrept, necredincios 
în căsătorie, după cum nu are preţ în faţa 
lui Dumnezeu nici faptul că posteşte de două 
ori pe săptămână şi dă zeciuială din toate 
câte agoniseşte. Şi nu-i poate ajuta nimic 
toate acestea pentrucă el nu cugetă ca Dum
nezeu, nu simte ca Dumnezeu, nu lucrează 
ca Dumnezeu. Nu se roagă în duh şi adevăr, 
ci în îngâmfare şi minciună. Nu e un om 
al rugăciunii după voia lui Dumnezeu, ci 
după pofta lumii acesteia. 

Vameşul este un păcătos smerit. Nu era 
mai păcătos de fariseul, pentrucă în faţa lui 
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Dumnezeu toţi oameniii snnt păr.:ătoşi în mod 
egal. Insă vameşul era un păcătos smerit, 
iar fariseul un păcătos îngâmfat. (Ingâmfarea 
îl face să se socotească drept). Despre vameş 
nu ni se spune dacă păzise în viaţa de toate 
zilele rânduielile frumoase pe cari le păzise 
fariseul. Ni se spune atât: că era smerit şi 
că smerenia i-a ajutat mult în faţa lui Dum
nezeu: s'a întors acasă îndreptat, adică bla
goslovit de Dumnezeu şi împuternicit îngân
dul bun _al rugăciunii. 

Alegerea e uşoară şi oglinda neştirbită: 
dreptul îngâmfat nu e plăcut lui Dumnezeu, 
oricâte reguli frumoase ar păzi în viaţa lui; 
iar păcătosul smerit e primit de Dumnezeu 
şi ajutat în săvârşirea faptei bune complecte. 

Preol MANEA POPESCU 

IN NOAPTEA ORAOIUNULUI 

De pe terasa cochetei vile din strada Berthelot 
se zăreşte în depărtare soarele înecându- se în 
ape!e de purpură ale Mediteranei. Negurele în
s<:rării cad dintr'odaU, ca în ţările cu soare 
mult şi stâlpărfle palmilor din parc se desem
nează în primul întunerec al serii ca într'o placă 
fotografică, expusă prea mult la lumină. In oraş, 
unul câte unul, se aprind becurile electrice şi 

până la ora când mă cobor jos, turnurile b!se
ricilor apar scăldate în lumină, înt1Jcmai ca într'o 
sărbătoare de Ramadan pe malurile Bosforului. 

E noaptea Crăciunului. 
Jos în sufragerie M-me Matise, menagera 

noastră, a improvizat dintr'o creangă de pin 
mediteraneean un pom de Crăciun, pentru cele 
două copile ale sale şi strânşi în jurul lui, ai 
casei cântă din tot sufletul vechile imnuri hu
ghenote de Noel: 

Qael est ce Roi, dans sa pauvrete, 
A Bethlehem est a peine abrite? 

Cei patru colegi rămaşi peste vacantă în in
ternat, doi unguri, un elveţian şi un belgian, fac 
grup laolaltă cu familia Matise în jurul „po
mului", îmţărtăşindu-se din bucuria acestei 
nopti de Crăciun în legea lor calvinească. 

Sosit aci abia de trei săptămâni, sărbătorile 
acestea m'au prins dintr'odată într'o lume cu 
totul şi cu totul străină mie. Şi ca cugetare şi 
ca slmtire ne desparte o prăpastie de netrecut; 
tar reculegerea profund religioasă [a celorlalţi, 
adunati în jurul acestei crengute de pin, mă lasă 

cu desăvârşire rece şi trist. Colegii mă îmbie la 
praznicul lor, dar M-me Matise care ştie că eu 
am lăsat o copilă acolo departe, la Bucureşti, 

crede că a ghicit tristeţea mea : 
- Oh! Domnul poate se gândeşte la copila 

sa dela Bucureşti. ce· o fi făcând ea, mititica, 
în seara aceasta de Crăciun acolo, singurică? 

- Da, da, aşa este, - am răspuns eu cu ju
mătate de gură, spre a scăpa de Insistentele 
colegilor. Dar adevăratul răspuns, care-mi clo
cotea în gură era altul. lnsă, nu-l puteam grăi. 
Nu se cădea. Eram pensionarul lor. Mă primi
seră oamenii foarte bine şi aveau faţă de mine 
toate atenţiile. Cum aş fi putut oare să le spun: 

- Aş, vă înşelaţi! Noi nu sărbătorim azi 
Crăciunul. Până atunci mai sunt încă două săp
tămâni. Ş'apol, acolo, în ţara mea, Iisus nu stă 
aninat pe o creangă de pin l 

Cina sărăcăcioasă studenţească se isprăvi de 
grabă în speranţa celei de mâine, care promite 
să fie mai îmbelşugată. Colegii se grăbiră să 

meargă în familiile calvine unde erau învitati să 
facă pomul de Crăciun, iar pe mine, rămas singur, 
tristeţea străinătăţei mă cuprinse şi mai mult, 
fără măcar să ştiu ce aş face ca să scap de ea. 
In odaia d'alături, "sala de festivităţi" a facul
tăţii, o coardă dela pian plesneşte cu un pre
lung sunet de oţel. Deschid şi aprind lumina. 
In cadrele lor Prizonierii hughenoţi din turnul 
de Constanţa, al pictorului Leenhardt, par'c'ar 
sta să mă întrebe: 

- Dar tu, tu ce cauţi aici? 
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In adevăr, hughenoţii lui Leenhardt sunt în
fricoşători. Inchişi în turnul de Constanta pentru 
convingerea lor religioasă, pictorul î1 fixează 
pe pânză în momente extatice. Cu fete prelungi 
şi slăbite de suferinţă, cu ochi ca de foc, eroii 
aceştia ai reformei calvine seamănă mai vârtos 
a revoltaţi, decât a mucenici. In sufletele lor se 
citeşte mal mult răsvrătirea neputincioasă de 
cât beatitudinea mucenicilor noştri bizantini~ 
Gândul lor e mai mult la Bavllle şi la abatele 
Chayla, călăii lor, decât la Christos. Iar din pri
virile lor înflăcărate se desprind mai vârtos ful
gere de blesteme decât binecuvântări. 

Drept e: ce caut eu alei ... ?! şi fără mult gând 
am pus mâna pe pălărie şi pe palton şi am fugit 
afără în parc. Răcoarea nopţii îmi face bine şi 
simt cum gândurile mi se domolesc încet, încet. 
De undeva dintr'o grădină apropiată adie miros 
de mimoză înflorită şi dintr'un moment într'altul, 
te-ai aştepta să auzi prepeliţa p:tpălăcind. 

E mult de când străbat aşa singurel cărările 
pustii ale parcului şi furat de gânduri nici măcar 
nu-mi dau seama de cum trece timpul. Când 
urc sus la dormitor, iată, doi dintre colegi, re
întorşi din oraş, ~ plănuesc ceva, asupra căruia 
încă nu sunt pe deplin înţeleşi. Unul din ei, el-

. veţianul, vrea să ia şi părerea mea; celalt însă, 
belgianul, îl opreşte cu un gest semnificativ. ln
teleg ! Eu nu le sunt coreligionar! Totuşi elve
ţianul învinge şi tain;c, ca şi cum i-ar fi fost 
teamă de propriul său glas, îmi propune să 

mergem la catedrala catolică, la liturghia dela 
miezul nopţii. 

- Aha I Vrea să zică colegii mei, gândesc eu, 
proectează o infidelitate împotriva lui Calvin şi 
au nevoe de complicitatea mea ... ! 

- Bun I eu sunt gata, fu răspunsul meu. 
Din bună vreme catedrala era aproape plină 

de credincioşi. Numai în fund de tot, sub orgă, 
mai rămăsese ceva locuri goale. Cu câte cinci 
bănuţi de cinci centime cumpărarăm dreptul să 

stăm şi noi pe câte un scăunel portativ de pae, 
pe care o femeie, sărăcăcios îmbrăcată, îl des
prinse din grămada din colţul bisericii, după ce 
incasă taxa cu veni tă. 

Slujba se săvârşeşte în mai multe locuri deo
dată. La altarul principal, în "corul cel mare" 
liturghia se cântă cu glas tare de un ep:scop 
ajutat de mai mulţi preoţi şi diaconi. Insă, la al
tarele laterale slujeşte, pe tăcute, numai câte un 
singur preot. Toată liturghia aci e numai mişcare. 
din buze şi gesturi. 

Cerc să urmăresc slujba dela altarul principal,. 
dar nu Izbutesc. E departe şi glasurile slujito-

ritor n'au putere să aj'ungă până în fundul Ca
tedralei; Iar puţinul ce reuşeşte să ajungă pâriă 
la noi, din pricina pronunţiei textului latin cu 
accent francez face aproape cu neputinţă înţe.: 
legerea slujbei. Şi n'am nici carte după care să 
urmăresc llturghia. De sus, orga, mare cât pe
retele bisericii, ne copleşeşte cu potop de su
nete şi din ţevile ei de aluminiu notele gâlgâe 
sub respiraţia mecanică a burdufului, de ne îm
piedecă să înţelegem Imnul pe care îl execută. 

Am nemerit-o şi aici rău! 

Colegii mei protestanţi de cum au primit scau
nul, s'au aşezat cu coatele rezemate .Pe genunchi 
şi cu capul între mâini, de par'că s'ar teme să 

nu fie identificaţi de cineva. Eu însă, "'vreau să 
văd slujba şi să o înţeleg. · 

Pentru mine, cela ce se petrece acolo, la altar, 
nu e nici simbol, nici închipuire. Ci e drama 
liturgică adevărată, care se desfăşură necontenit 
din seara Cinci cea de taină şi până Ia sfârşitul 
veacu-veacurilor, mistică şi reală. In toate acele 
potire de pe fiecare altar - ştiu şi cred - e în
suşi Domnul. Toţi aceşti preoţi, cu toată ciu
dăţen1a vestmintelor lor liturgice, cu toată înfă
ţişarea lor de pontifexi romani, sunt, prin suc
cesiune neîntreruptă, urmaşii Sfântului din potir . 

Dar, cu toate acestea, de ce nu pot să mă 

rog? De ce mlşd!rile rituale ale acestei mulţltn.i 
de credincioşi nu mă pot disciplina în ritmul 
general? Şi de ce întreaga mea atitudine, din 
noaptea aceasta, e izvorâtă nu din sentiment 
de evlavie, ci din politeţă? 

Din fericire, în această catedrală, ctitorie a 
Papei Urban al V-lea, arta şi cultul statuar „e 
mai puţin reprezentat ca în nici o altă biserică 
latină pe care am văzut-o vreodată. La vitrinele 
magazinelor şi librărillor [catolice din. oraş am 
văzut expusă, cu o neobicinuită stăruinţă, o 
Icoană a Maicii Domnului cu pruncul [în braţe, 
numită „Notre Dame de Mo.ntpellier" de o au
tentică factură bizantină. ln căutarea mea de 
a-mi fixa toate acestea în !minte mă strâduesc 
sincer să fac abstracţie de dlverginţele cultului 
catolic şi pe d'asupra absurdităţilor dogmatice 
romane, cere să mă transpun în veacurile ecu-. 
menice ; în acele timpuri când creştinul dela .. 
porţile Atlanticului se putea împărtăşi cu, suflet 
senin, din acelaş potir cu cel de pe . malurile. 
Eufratului; şi când sirianul din Antiohia putea, 
fără nicio piedică, să ajungă papă şi patriarh. 
al Romei, aşa precum italianul putea să ajungă· 
patriarh al cetăţii lui Constantin .ceL Mare. 
Mă străduesc ca cel. pa ţin prin închjpuire„ prin 

evocarea trecutului îndepărtat, să mă împărtă-
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şese şi eu de bucuriile acestei noptl de Crăciun 
laolaltă cu toată adunarea din biserica aceasta, 
dacă nevoia m'a aruncat tocmai în acest oraş 
fără cult ortodox. Dar, în momentul când stră
duinţa mea era mai puternică, iată mulţimea din 
catedrală, dintr'odată şi cu o însufleţire deose-
bită, se ridică în picioare; iar orga de d'asupra 
tună note mal puternice ca oricând. Un preot se 
desprinde dela altarul principal şi, pe cărarea 
din mijlocul naosului înaintează spre noi, pur
tând în brate ceva înfăşurat într'un fel de scutec 
alb. Dornic să văd şi eu pricina emoţ:unei care 
a cuprins mulţimea, es dela locul meu şi mă 

apropii. Preotul purta pe braţe o păpuşă goală
roşcovană -, ca un copil de 3-4 luni, şi o du-

5 

cea să o aşeze într'un staul, închipuit sub o 
mică colibă, la mijloc în partea stângă a b:sericii. 
In uimirea mea avui curajul să întreb pe un vecin: 

Mais, qu' est ce que c' est que ca? I 
- Tu vois bien. C'est fesus, c'est le bon Dieu I 

şi vecinul meu se uită urât şi bănuitor la mine. 
- Oh ! păpuşa asta bunul Dumnezeu ? ! gân

dii eu. 
Să fi turnat cineva peste mine o găleată cu 

apă rece în momentul acela şi n'ar fi avut un 
efect mal mare decât această privelişte. ŞI fără 
să spun măcar un cuvânt colegilor mel rămaşi 
la locul lor, am eşlt şi m'am dus ... 

t TITU SIMEDREA 

Din « Curentul> dela 25 XII 1928. 

COMENT A.RIU PRACTIC 
„Când posli/i, nu fiii trişti ca 

fă/amicii, că-şi smolesc _te/ele 
lor ca să se arate oame1111or că 
postesc. Adevăr zic vouă că-şi 
iau plata lor. Iar tu când pos
tcsti, unge capul telu şi fa/a ta 
o 'spală, ca să nu te arâ/i oa
menilor că postesti, ci Tatâlui 
tcfo celui ce este întru ascuns. 
Şi Tatăl tău, cel ce vede întru 
ascuns, î/i va răsplclti fie la a
rătare". Mateiu VI, 16 şi 17. 

Postul este adevăratul serviciu divin pe 
care trupul nostru îl aduce lui Dumnezeu 
alături de sufletul închinător. 

El este ispăşirea în carne şi oase a tu
turor păcatelor noastre. El este ancora şi 

struna isbăvitoare a sufletelor noastre. 
Noi trebue să postim spre a urma întru 

totul pilda dată de însuşi Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos, spre a ne pocăi de păcatele 

noastre, spre a ne înfrâna imboldurile noa
stre josnice şi în sfârşit spre a ne arăta 
supuşi, ascultători şi împlinitori ai porun
cilor bisericeşti. 

Postul este deci cel mai bun mijloc de 
a ne pune zăbală poftelor noastre şi de a 
ne verifica ascultarea şi supunerea noastră. 

Ceea ce refuzi trupului tău în timpul 
postului, pune deoparte pentru sufletul tău 
şi pentru ajutorarea semenului tău. 

-Iată cauzele pentru care Mântuitorul se 
ocupă de aproape de sinceritatea gândurilor 
şi a intenţiunilor noastre în timpul postu
rilor, iar nu de tristeţea feţelor noastre. 

I. Tristeţea de care Mântuitorul ne în 
vaţă să. ne ferim este tristeţea vanitdţii, care 
ne ofileşte feţele şi ne schilodeşte trupurile, 
aducându-le drept ofrandă diavolului, care 
ne îmbie cupa mincinoasă şi amăgitoare a 
vanităţii. 

II. Altă tristeţe de care El ne spune să 
ne ferim este tristeţea prefecdtoriei, care 
ţinteşte să ne dispenseze de jugul şi po
vara postului şi să ne scuze în faţa opiniei 
publice. 

Pretextele pe care se bizuesc credincioşii, 
cari se dispensează de datoria postului le 
rezumă marele scriitor bisericesc, Tertulian, 
în următoarea frază: cei zic: principalul este 
să credem cu toată inima în Dumnezeu şi 

să iubim pe Dumnezeu şi pe aproapele. In 
aceste două porunci atârnă toată legea, iar 
nu într'un stomac flămând şi gol». 

Ei bine! Asemenea creştini sânt minci
noşi când afirmă că ei cred în Dumnezeu, în
trucât aruncă ceea ce biserica recomandă 
şi dispreţuesc ceea ce însăşi Sfânta s~riptură 
ne învaţa. 

« Rugăciunea cu postul şi milostenia pre
ţueste mai mult decât o comoară de aur> 
Tob. XII, 8• «Ninivitenii postiră şi Dllrnnezeu 
îi cruţă pe ei». Iona III, 5 confr. Ieremia 
XXXV, 19 • Postul lui Ion Botezi\torul. (Ma-

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



6 

teiu III, 4 ; XI, qi)· Postul Mântuitorului (Ma
teiu IV, 2). Sfinţii Apostoli au postit (Faptele 
Apostolilor XIII, 3). «Numai aceia aparţin lui 
Hristos, cari-şi crucifică trupul cu imboldu
rile şi poftele lui". Galateni V, 24 ; Coloseni 
III, 5 ; II Corinteni IV, 10 ; Galateni V, 16 • 

III. Altă tristeţe de care Mântuitorul spune 
să ne ferim, este tristeţea senzualităţii. 

Această tristeţe este caracteristică firilor 

capnc1oase şi bolnave, care găsesc tn post 
un prii€ j de a se înfrupta şi a se deda la 
tot soiul de senzualităţi şi delicii bolnave. 

Sub cortina postului şi sub mase~ tristeţii 
exagerate îşi adăpostesc şi-şi tăinuesc ase
menea rătăciţi stricăciunile trupului lor 
rebel. 

Pr. Dr. MARIN C. IONESCU 
Biserica Cuibu cu Barzii 

CATEHISM ORTODOX CONTRA SECTANŢILOR 
Ediţia Sf. Sinod bulgar 

de Bogoliubov-Kalnev 

Note introductive 

Intrebare. Ce însemnează în româneşte cu
vântul „Catechism"? 

Răspuns. Cuvântul catechism e o vorbă gre
cească. lncă din timpurile străvechi, sub acest 
cuvânt, creştinii înţelegeau îndrumarea sau in
struirea oamenilor cari se pregăteau să intre 
în Biserica lui Dumnezeu. Aceasta însemnează 

în româneşte cuvântul catechism. 
Intrebare. Ce se înţelege prin c;itechism orto

dox împotriva sectanţilor? 
Răspuns. Catechismul ortodox împotriva sec

tanţilor este luminarea creşti:iilor în adevl!ru
rile credinţei ortodoxe. In vremea de asUlzi, 
aceste adevăruri sunt sau aruncate în întrglme 
de către sectanţi, sau - tălmăcite greşit de către 
aceştia - în dorinţa de a îndreptăţi învăţătura 

lor sectantă pe care o prezintă de obicei ca fiind 
,,biblică". 

Intrebare. Cu ce scop se dă creştinilor un 
astfel de catechism? 

Răspuns. Catech'smul ortodox împotriva sec
tanţilor este prezentat creştinilor pentruca să se 
îndeplinească voea lui Dumnezeu. Domnul apo
runcit tuturor oamenilor „să cerceteze Scriptu
rile,,, pentruca „să cunoască:adevărul", (Ioan 5: 
39 şi 8: 32). ŞI apostolul Petru scria creştinilor: 
,, ... fiţi întotdeauna gata să daţi răspuns cu 
blândeţe şi cuviinţă- oricăruia vă întreabă de 
nădejdea voastră ( I Petru 3: 15) Pentru a se 
ajuta creştinilor ortodocşi să întemeeze pe Bi
blie adevărurile ce mărturisim şi pentru a li se 
da posibilitatea să răspunză - în mod conştient 
şi înţelepţesc - la întrebările sectanţilor, zic 
pentru aceste motive s'a alcătuit catechismul 
de faţă, sprijinit în deosebi pe Sfânta Scriptură. 

/ntrebare. Adevl!rurile de credinţă din acest 
catechlsm, sunt explicate oare numai cu ajutorul 
textelor biblice? 

Răspuns. Nu! Adevărurile creştine-ortodoxe 
din acest catechism sunt întărite nu numai cu 
dovezi biblice, ci şi cu mărturii d'n operile celor 
mai vechi scriitori creştini, cari au trăit aproape 
de secolul apostolic. 

Intrebare. Ce însemnătate poate avea acest 
lucru pentru îndreptarea sectanţ,tor. 

Răspuns. Fără îndoială, are însemnătate. Me
toda întrebuinţată în catechizmul nostru, pentru 
probarea adevarurllor ortodoxe, dovedeşte clar 
oamenilor nepărtinitori, că aceste adevăruri se 
mărturisesc în Biserica lui Hristos încă din cele 
mai vechi' timpuri. Primindu-le. însemnează, că 

noi nu ţinem ceva nou, că nu schimbăm credinţa 
apostolică. Noi păzim numai ceeace "au predat 
aceia cari dintru inctput au fost singuri văză
tori şi slujitori cuvântului (Luca 1 : 2) - urma
şilor lor celor mai apropiaţi - bărbaţilor Apos
tollci. Iar sectanţii cu cât se vor învoi mai de
grabă la aceasta, cu atât vor începe să studieze 
în mod mai prietenesc învăţătura Bisericii Or
todoxe. 

Intrebare. Pentru îndreptarea sectanţllor, dece 
sunt nepreţuit de nemerite mărturiile luate din 
operile celor mai vechi scriitori creştini? 

Răspuns. Deoarece, în ultimul timp, conducă
torii sectantilor noştri au început să se îndrepte 
ei singuri spre aceste opere. Ei caută în zadar 
- în aceste opere- oblectiuni împotriva întoc
m·rei actuale a B1ser:cli Ortodoxe. Se străduesc 
să încredinteze pe oameni, că credlnta noastră 

nu s'a ţinut~în primele trei veacuri ale creştinis
mului - până în timpul sino:tdelor ecumenice, -
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lată ~e ce e de trebuinţă şi pentru noi să res
pingem -pa protlvnlcl cu propria lor armă, şi cu 
aceasta să ne străduim să-i convingem de ză

dărnicia noilor planuri croite împt>triva Bisericii 
Ortodvxe. 

lntrebare. In ce sens numim noi „ortodoxă" 
credinţa· ce ţinem ? 

Răspuns. Am luat acest nume - pentru ere• 
dinţa noastră - dela vechii creştini - greci. 
Aceştia numiră credinţa noastră ortodoxă, fiindcă 
vrură să deosebească cu acest cuvânt, credinţa 
care slăveşte pe Domnul în mod drept, (ortos) 
întocmai ca apostolii - aşa încât această cre
dinţă să se deosebească de secte - erezii şi 

schisme. 
lntrebare. Se vorbeşte oare în Cuvântul lui 

Dumnezeu despre o drept-slăvire a Domnului? 
Răspuns. ln psalmul 32: 1, se spune: ,,Bucu

curaţi-vă drepţilor întru Domnul; celor drepţi 

se c1tvine să slăvească". -Din aceasta se vede 
clâr, că evreii aveau „dreapta lor s!avfre pentru 
Dumnezeu. După zisa psalmului lucrul acesta 
adică:dreapta slăvire - aparţine oamenilor drepţi. 
lată deci că în acest · sens numim şi noi cre
dinţa noastră drept-slăvltoare, drept-măritoare 

sau ortodoxă. 
lntrebare. Este oare conform cu Noul Testa

ment, ca să se numească credinţa lui :Hristos 
,,ortodoxă" ? 
Răspuns. Cu spiritul lui este absolut conformă. 

Apostolul Pavel scrie ucenicului său Timotei: 
„ Nevoeşte-te să te înfăţişezi lui Dumnezeu ca 
un lucrător vrednic, fără ruşine, drept învăţând 
cuvântul adevărului (2 Timot. 2: 15). Credinţa 

ortodoxă este acea mărturisire de credinţă creş
tină care - spre deosebire de nou ii dascăli sec
tanţi - ,,predă" - copiilor săi - ,,numai adevă
rata sau dreapta, adecă cuvântul sănătos al 
adevărului", (2 Tfmot. 4: 3)-

/nfrebare. Cum numesc apostolii pe acei creş
tini cari schimonosesc dreapta învăţătură a 
Domnului nostru? 

Răspuns. Pe greceşte astfol de oameni, sunt 
numiti de către Apostoli eretici (Tit. 3: to, - 2 
Petre 2: 1) ln latine~te sunt numiti sectanţi -
adecă oameni cari au alunecat dela învăţătura 

sănătoasă a lui Hristos (1 Timot. 1 : 6; 4: 1 et.:,) 
ln acest chip, cuvântul ,.sectant~ ca şi eretic 
arată, că anumiţi oameni se separă în mod greşit 
de Biserica Ortodoxă alegând din învăţătura 

cceasta numai ceeace le place lor. De aceea cu 
drept cuvânt îl numeşte sectanţi sau gâlcevitori 
cu noi în credinţă. 

7 

CAP. I 

I. Despre Sfânta Scriptură 

lntrebare, De unde culegem '.adevărurile cre
dinţei ortodoxe? 

Răspuns. Sfânta noastră Mamă- Biserica lui 
Dumnezeu ,(Efes. 3: 10) ne arată să credem 
drept - în Hristos. Ea îşi la învăţătura din Re
velaţia Divină, dată oamenilor în Testamentul 
Vechi şi Nou. 

lntrebare. In ce constă Revelaţia Divină? 
Răspuns. ln Cuvântul lui Dumnezeu - scris 

şi vorbit, - în Sfânta Scriptură şi Sfânta Tra
diţie. 

Intrebare. Ce se numeşte Sfânta Scriptură? 

Răspuns. Sfânta Scriptură se numeşte cărţile 
compuse după inspiraţ'a Sfântului Duh (2 Petru 
1: 21), de către prooroci, Apostoli şi bărbati 

în Dumnezeu înţelepţi. Aceste cărţi ne învaţă să 
trăim:potrivit cu voia lui Dumnezeu (Ioan 20: 31) 
şi se cuprind în BlbEa venerată de noi. 

Intrebare. Când şi cum s'a compus canonul 
sau ciclul cărţilor din Sfânta noastră Biblie? 

Răspuns. Adunarea sfintelor cărţi din Vechiul 
Testament - într'o Biblie - a avut loc nu mult 
timp înainte de vremurile creştine - fiind în 
viaţă Ezdra, Neemia şi profetul Maleahi. Scrie
rile Noului Testament însă au fost adunate în
tr'un canon cam pe la sfârşitul celui de al pa
trulea veac creştin. Pentru adunarea lor s'au 
trudit mult Sfinţii Părinţi şi renumiţii dascăli ai 
Bisericii: Clemeet Alexandrinul, Irineu, Odgen, 
Eusebiu şi alţii. 

Intrebare. Adunarea sfintelor cărţi ale Tes
tamentului Nou, îetr'un canon, nu a fost înso
ţită de oarecari greutăţi deosebite? 

Răspuns. Da. A fost însoţită de mari greutăţi, 
în deosebi din cauză că până la finele veacului 
al patrulea, numărul cărţilor Noului Testament 
era foarte variat, în d;feritele b·serici. Aşa pra
vila 85 a sfinţilor Apostolf, nu aminteşte nimic 
despre Apocalipsa Sf. Ioan Teologul, n'o innu
mără în sfântul canon, ci adaogă la cărţile bi
blice două epistole şi opt decrete ale lui Cle
ment, lucruri pe cari noi nu le avem acum în 
Biblie. 

La sinodul din Laodiceea (361) nu s'a trecut 
în canonul cărţilor Noului Testament -Apoca
lipsa Sf. Ioan Teologul. 

Deabea la sinodul din Ipon (393) din Africa, 
de sub preşidenţia episcopului Aureliu de Car
tagena, pentru prima dată s'a stabilit în mod 
solemn acelaş conţinut al Bibliei pe care îl pri
mesc acum toţi creştinii ortodcşi. Acest canon 
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s 
biblic a fost întărit şi de către sinodul din Car
tagena (pravila 33) şi mai itârzfu fu întărit în 
mod definitiv de către Sinodul VI Ecumenic 
(Pravila 2). 

Intrebare. Ce concluzie urmează să se tragă 
din cele zise? 
Răspuns. Aceea că Sf:lnta Scriptură s'a păs

trat în conţinutul ei neatins, prin glasul viu al 
Bisericii. Fără mărturia ace.:tui glas, în canonul 
sau ciclul cărţilor sfinte ar fi putut pătrunde şi 
opere m:ncinoase b:1 chiar şi eretice .. 

I ntrebare. Ca urmare la o astfel de privire 
generală referitoare la origina_ Bibliei, nu se mic
şorează oare valoarea Sfintei Scripturi în ochii 
creştinilor ortodocşi ? 

Răspuni,. Nu! Creştinii ortodocşi au venerat 
întotdeauna Sfânta Scriptură ca pe o descope
rire infailibilă a Provid@nfei Divine. Şi au pre
ţuit-o cu atâta piozitate, încât, obişnuiau sa crm
troleze cu ea însăşi adevărul, veracitatea, măr
turisirei de credinţă, bisericească. Sf. Vasile Cel 
Mare mărturiseşte acest lucru zlcând: ,, trebue 
să se controleze cu Scriptura aceeace predică 
dascălii şi ceeace este potrivit cu Scriptura să 
se primească, iar ceea ce nu se potriveşte să se 
arunce". 

Intrebare. Aşa privesc la acest lucru creştinii 
ortodocşi din vremea de astăzi? 

Răspuns. To1:mai aşa. Lucrul acesta se vede, 
de pildă, din epistola lui Ştefan, episcopul Dal
matin. El afirmă că „Biserica Ortodoxă îşi înte
meiază doctrina sa numai pe învl!ţătura lui Iisus 
Hristos .. " conformându-se cu învăţătura expusă 
în Sfânta Scriptură. Dar, pe de altă parte, Bi
serica Ortodoxă tălmăceşte scriptura, nu altfel 
de cum a admis aceasta „ întreaga Biserică creş
tină, - una în fiinţa sa şi neschimbată în cre
dlnţa-i neşovăelnică în mijlocul tuturor rl!stur
nl!rilor minţii omeneşti". 

lntrebare. Din cele spuse cu privire la origina 
cărţilor Sfintei Scripturi, ce regulă urmează să 
se tragă pentru tălmăcirea acesteia? 

Răspuns. Regula următoare: Creştinii sunt 
datori să citească şi să explice cărţile Sfintei 
Scripturi nu numai după m:ntea şi înţelegerea 
lor, ci sub conducerea Bisericii, păzitoarea Re
velaţiei Div:ne. Despre o astfel de legătură 
ffiască faţă de Biserică ne învaţa Sfinţii Apos
toli. Cu toţi au ascultat predica Domnului şi 
fiecare în parte a fost luminat cu graţia divină. 

Totuşi când între creştini s'a ridicat chestiunea 
privitoare la primirea păgânilor în B;serica lui 
Hristos, apostolii nu au hotărât acest lucru numai 
pe baza înţelegerii personale a Bibliei. Pentru 

lămurirea lucrului, Apostolii chemuă în anui 52 
Biserica în Sobor. La sinodul din Ierusalim fu 
luată hotărârea generală frăţească, să nu se tae 
împrejur creştinii cari vin din păgânism (Fapt. 
15, 25-28). 

Reese în mod clar, că şi creştinii de astăzi 

sunt obligaţi să îndepărteze în acelaş chip ne
înţelegerile de cred ntă !vite între ei. 

Intrebare. Sunt oare deopotrivă de insemnătate 
toate cărţile din Sfânta Biblie, de cari se ser
nsc creştinii ortodocşi? 

Răspuns. Nu! Pe unele din cărţile Bibliei le 
numim canonice, pe altele necanonice. 

lntrebare. Ce însemnează aceste numiri? 
Răspuns. Drept cărţi canonice în Biblie, sunt 

venerate acele Sfinte scrieri cari au fost scrise 
-pentru luminarea noastră,-în mod neîndoios 
sub inspiraţia Sfântului Duh şi în valoarea lor 
infailibilă au fost primite în mod solemn de ve
chea Biserică a lui Hristos. 

Intrebare. Trebuesc oare primite numai cărţile 

canonice din Noul Testament, sau dimpreună cu 
cele din Vechiul Testament? 

Răspuns. După cuvintele Apostolului Pavel, 
trebue să credem „ tot ce s'a scris în lege şi 

proro.::i"-deci întreg Vechiul Testament (fapt. 
24: 14. Rom. 15: 4). Cine nu primeşte vestea 
cea buna, evanghelică-sau cărţile Noului Te
stament, - un astfel de creştin e neascultător 
faţă de ceeace am învăţat dela Apostoli, faţă de 
ceeace ni s'a încredinţat _de către ei (2 Timot. 
3: 14) drept „credinţă sănătoasă" (-4: 3). Trebue 
să ocolim pe astfel de oameni (Tit. 3: 10), De 
aceea este necesar să credem în toate cărţile ca
nonice-din Vechiul şi Noul Testament (Vezi 2 
Tim. 3: 16). 

Intrebare. Sunt oare deopotrivă de însemnate 
toate poruncile Dumnezeeşti din Legea lui Moisi, 
ori poruncile din Dacalog au fost considerate ca 
vecinice pe când dispoziţiile rituale-drept vre
melnice? 

Răspuns. ln Vechiul Testament Dumnezeu nu 
a împărţit poruncile Sale î 1: însemnate şi ne
însemnate. Toate legile, şi dispoziţiile Sale le-a 
socotit deopotrivă de obligatoare pentru oamen, 
(Deuter. 27: 10; 31: 12. Vezi Mat. 7: 12). De aceea 
în Vechiul Testament au pedepsit cu moarte pe 
călcătorii celor zece porunci, scrise de Dumnezeu 
pe cele 2 lespezi de piatră-pe acei oameni, cari 
de pildă, au adunat lemne în ziua sâmbetei (Nu
menii 15: 32). Dar tot cu moartea a pedepsit 
Dumnezeu pe Corea, Datan şi Avlron, dimpreună 
cu tovarăşii lor, - pentru încercarea de a cădi 
lui Dumnezeu cu cădelniţa-lucru pe care aveau 
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dreptul să-l săvârşească numai preoţii (Numer. 
16: 35 şi alt.). Privitor la aceasta nu există po
runca în Decalog. 

lntrebarea. Ce ne face să vorbim despre acest 
lucru? 

Răspuns. Faplul, că o atare presupusă împăr
ţire a Vechiului Testament o fac sectanţii ad· 
ventişti. Ei sărbătoresc sâmbăta ~g;mpreună ctt 
evreii şi doresc să arate că porunc.:i privitoare 
la SâmbUă a fost dată pentru timpuri vecinice 
şi creştinilor. Cât priveşte poruncile ,,de ritual" 
ale lege! lui Moisi - acestea nu sunt păzite de 
adventişti. Despre acestea învaţă, că au fost date 
„la timpul lor". Dar o astfel de învăţătură e 
vădit ereticll, - contra spiritului întregei Biblii. 
(De uter. 27: 10; Mt. 5: 19; Luc. 1: 6; lac. 2: 10 etc) 

lntrebare. Cum se arată mai bine raportul Ve
chiului Testament faţă de Scrierile Noului Tes
tament?. 

Răspuns. ,, Toată Scriptura este insuflata de 
Dumnezeu" a spus Apostolul Pavel despre Bi
blia Vechiului Testament (2 Timot. 3: ! 6). De
aceea nici-o cirtă din Vechiul Testamrnt nu tre
bue să fie aruncată înainte de împlinirea ei în 
Hristos (Mat. 5: 18). De aceea noi nu putem 
să vorbim, aşa cum fac unii sectanţi, că Vechiul 
Testament este acum pentru noi absolut netre
buf ndos. Vezi Fapt. 24: 14: Rom. 15: 4; G1lat. 
3:24). 

Pe de altă parte însli, nu trebue să uităm şi 
aceeace a scris Ap. Pavel în epistola către Efe
seni: ,,Hristos strică legea poruncilor cu învă
ţătura" evanghelică (- 2: 15. Compară Galat 
3:24-25). 

lntrebare. Ce însemnează aceasta? 
Răspuns. lnsemnează, că Hristos a pus ,,învă

ţătura" evanghelică m:ii pre sus de lege, pentruca 
să se ara te întreaga adâncime a înţelesului aces
teea. Pentru acest motiv Legea lui Moisi nu poate 
fi independentă sub reg:mul Noului Testament, 
aşa după cum luna nu poate să ne lumineze 
atunci când pe cer arde soarele din timpul zilei 
(Galat. 2: 19). Pe de altă parte nu putem privi 
la Noul Testament ca fiind sub-legea evreiască. 

Creştinismul nu trebue să fie tăiat şi potrivit la 
litera vechiului testament (Mt. 9: 16-17). Ur
mează să ne amintim, că din poruncile Legii. 
pentru noi, sunt obligatoare numai acelea car f 
nu au fost complectate, ori nu au fost înlocuite 
în Noul Testament. Judecate în esenţa lor, nu 
numai poruncile privitoare la ritual, ci şi cele 
privitoare la credinţă - din Vechiul Testament
au pentru creştini numai un sens tipic, de pre-
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gătire. (Galat. 3: 24. Comp. Evr. 7: 18-19; Rom. 
6:14 etc.). 

Jntrebare. Cu ce se adevereşte ai:easta? 

Răspuns. Cu exemple sfinte cunoscute de totf. 
In Vechiul Testament Dumnezeu a învaţat despre 
Sine în mod ascuns, acoperit. De aceea evreii 
ţinându-se de litera moartă a Legii nu d~resc 
pentru nimic în lume, - să recunoască pe Hnstos 
drept Dumnezeu (Fapt. 28: 25-28). Creştinii însă, 
la lumina Testamentului Nou, cred în Dumn('zeu, 
şi anume: Unul în esenţă, dar lntreit în Feţe, -
fapt pe care cei vechi abia îl bănuiau; îl vedeau 
ca prin s 1 iclă mată. 

Intrebare. Si cu ce an•.tme dovezi s'ar mai , 
putea adeveri cele spuse ? 

Răspuns. Cu a tari, de ;:,ildă: ln timpul Ve
chiului Testament Dom11ul a amenintat pe Evrei 
cu «distrugerea poporului• pentru netăerea-im
prejur a copiilor (Fac. 17:13,14); iar la sinodul 
Apostolic această poruncă, «vecinică după lege», 
a fost suprimată pentru creştini (Fapt. Io: 23-29). 
Alt exemplu! Dumnezeu a sfinţit încă în ral, 
dintre zilele săptămânii - sâmbăta - «în nea
murile vecinice».( Fac. 2: 3;.Comp. Eşire. 20: 8-11); 
iar Ap. Pavel a scris că nimeni nu poate şi nu 
se cade să dojenească pe creştini «pentru sâm
bătă», sau după cum stă scris în traducerile 
greceşti şi slave „sâmbete", adecă pentru toate 
sărbătorile sâmbetei, deci şi pentru sămbăta evre
iască din săptămână. (Col. 2: 16-17). Hristos este 
totul pentru noi (Rom. 10: 4; 1 Kor. 7: I 9; Evr. 
4: 4-7). Tocmai de aceea suntem datori să ne 
conducem, în credinţa noastră, după Noul Tes
tament, scoţând din teznirul biblic numai acele 
porunci vechi cari nu sunt contrarii creşt:nis

mului. Aşa şi nu invers. (Galat. 3: 24-26). 
Intrebare. Ce trebue, să S'.Jt1nem despre cărţile 

necanonice din Biblie? 
Răspuns. Scriitorii cărţilor necanonice din Bi

serka lui Dumnezeu, nu sunt persoane cunos
cute, cărora, în mod neândoios, să fi poruncit 
Duhul Sfânt - în mod deosebit - să compună 

aceste cărţi. lntemeiaţl pe acest lucru. ne refe
rim la aceste cărţi cu prevedere. Sfinţii Părinţi 

şi dascăli ai bisericii creştine însă au iubit aceste 
cărţi şi le-au cinstit din cauza învăţăturilor abun
dente din ele. De aceea, din vremurile străvechi 
creştine, aceste cărţi au fost introduse în cuprin
sul Bibliei fiind cinstite de către toţi credincioşii 

drept sfinte şi mântuitoare, ,,rândute de părinţi 

pentru cel de curând intraţi în b'serkli, doritori 
să se lumineze din cuvântul pietăţel" (din a 39-a 
Epist. a lui Atanasie Alexandrinul). 
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Intrebare. De unde ne putem încredinţa, că 
aceste cărţi necanonice nu ne duc la rătăcire? 

Răspuns. Cărţile canonice Infailibile sunt o 
garanţie în această privintă. Noi adm 1tem cărţile 
necanonice drept adevărate, de oarece, pe lângă 
faptul că sunt primite de B serică, judecate după 
sensul lor stau în deplin acord cu cărţile canonice. 

Intrebare. Ce anume cărţi din Biblie sunt re• 
cunoscute drept necanonice? 

Răspuns. Cărţile: Tovit, Iudita, Inţelepciunea 

lui Solomon, Isus fiul lui Sirah, Epistola lui Ie
remia, Cărţile Macabeilor, A treia carte a lui 
Ezdra. 

Traducere de Pr. ST. ILIESCU 

PLAN DE PREDICA SAU DE LECTIUNE PRACTICA 
' Iubirea lui Iisus. 

I) Pregătirea: Credinţa ne leagă sufk
teşte de Dumnezeu. «Fără credinţă este cu 
neputinţă să placi lui Dumnezeu• Ebrei VI, 6 • 

«Credinţa însă lucre:iză prin dragoste, Ga
lateni V, G; I Tesaloniceni I, ::i; I Tim. I, 6 • 

li. Anunţarea Dragostea lui Iisus către 
credincioşi şi dragostea credincioşilor către 
semeni. 

III. Tratarea: a) Iubirea lui Iisus este 
mare. Mateiu XXIII, 3;-

b) Iubirea lui Iisus este iertătoare. Luca 
XXIII, 34 • 

c) Iubirea lui Iisus este compătimitoare. 
Mateiu IX, ~6 • 

d) Iubirea Jui Iisus este simţitoare şi plină 
de duioşie: «Pe Iisus L-au podidit lacrimile». 
Ioam XI, 3-1-:rn· 

e) Iubirea lui Iisus este umilitoare. Ioan 
XIII, 8 ; Xlll, 18 ; Mateiu XI, 20 • 

f) Dragostea lui Dumnezeu către oameni 
a fost atât de covârşitoare încât şi « pre 
unicul Său fiu 1-a dat ca tot cel ce crede 
intru El să nu piară, ci să aibă via~ă veş
nică». Ioan III, rn· 

g) Trebue să iubim pe Dumne_zeu, fiindcă 
El ne-a iubit mai întâi pe noi». 

h) Iubirea lui Dumnezeu către oameni 
ne îndeamnă la iubirea dintre noi: Ion XIII, 34 ; 

I Ion IV, 11 ; V,1• 
i) Iubirea este semnul fiiilor lui Dumnezeu. 

Mateiu V, 4p 45 • 

j) Iubirea este nedespărţită de credinţa 
adevărată. Efeseni VI, 28 ; I Tesaloniceni V, 8 • 

k) Cei lipiţi de lume nu pot avea în sine 
iubirea: Mihea VII,;;, G; Ma teiu XXVq 2146 • 

IV. Asocierea: «Acum dar rămân acestea 
trei: credinţa, nădejdea şi dragostea; dar 
cea mai mare dintre ele este dragostea>. 
I Corinteni XIII, 13 , 

V. Apticarea: a) «Să nu iubim cu vorba, 
nici cu limba, ci cu fapta şi cu adevărul>. 
I Ion 111,is· 

b) «Cine nu iubeşte, nu cunoaşte pe 
Dumnezeu, fiindcă Dumnezeu dragoste este». 
I Ion IV, i' 8 , 9 • 

c) Dragostea noastră trebue să fie ase
menea cu dragostea Mântu1torului către noi. 
Ion XIII, 84 ; XV, 12 • 

d) Dragostea noastră trebue să fie ase
menea dragostei lui Dumnezeu către noi. 
Mateiu V, w 46 ; Luca VI 35 • 

Pi. Dr. MARIN C. IONESCU 
Biserica Cuibu cu Barză 

PREOŢIMEA CAPITALEI DE ZIUA ANULUI NOU LA I. P. S. PATRIARH 
Preoţimea Capitalei, ţinându-se de datina 

întrodusă dela venirea I. P. S. Patriarh în 
fruntea eparhiei Bucureştilor, de a-i aduce 
omagii şi urări de anul nou, anul acesta a 
venit în mare număr, Marţi 1 lan. 1929 
ora 4 p. m. la palatul patriarhal. Festivita
tea de anul acesta a avut un caracter cu 
totul deosebit faţă de alţi ani, prin cuvântarea 
şi precisele declaraţii ale I. P. S. Patriarh 

şi Regent, încât preoţimea Capitalei, af1ân
du-se de câtva timp sub apăsarea unei îm
băeşite atmosfere de nemulţumire sufletească, 
a plecat cu totul reconfortată şi mulţumită 
prin cuvintele de încurajare ale înaltului 
Ierarh. 

Din partea preoţimei vorbeşte consilierul 
bisericesc, Pr. Eugen Bărbulescu, următoa
rea cuvântare: 
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/nalt Prea Sfinţite Stăpâne 
şi Ina/ Regent, 

Se împlinesc astăzi 9 ani şi intrăm în al 10-lee., 
decând Providenţa divină v'a ales, prin voturile 
clerului şi ale poporului, să fiţi căpetenia văzută, 

Arhipăstorul acestei de Dumneze păzite eparhii a 
Bucureştilor. 

Nouă ani nu îdsemnează nimic în noianul ne
sfârşit al xeacurilor; o viaţă de om încă este Şi 

mai puţin în milioanele de vieţi omeneşti, ce şi-au 
dat tributul lor pe acest pământ, fie în bine fie în rău, 

Dar pentru biserica noastră naţională ortodoxă 
din eparhia Bucureştilor şi din întreaga Românie 
mărită, aceşti nouă ani, pornind spre al zecilea, 
cuprind cea mai strălucită pagină din istoria 
bisericii române, este timpul de înălţare al ei 
la cea mai înaltă treaptă de mărire, care nu s'a 
putut înfăptui veacu1i dearândul. 
Aşa că aceşti nouă ani de muncă fără preget, 

de zi şi de noapte, însemnează quintesenta fră

mântărilor de veacuri a bisericii, ajunsă la culmea 
desvoltării şi împletind cu pietre nestimate, la 
mitra şi cârja arhipăstoreas;ă a I. P. S. Voastre, 
într'un răstimp puţin ca termen dar cuprinzător 

în fapte: biserica ortodoxă dominantă în stat 
român, legea de autonomie a acestei biserici, Pa
triarhia Română, introdusă în concertul celorlalte 
patriarhii i~torice, şi aşezarea în vârful piramidei, 
a celui mai ales fiu din straturile adânci ale 
poporului şi simbol al uniri Ardealului cu Patria 
murnă-a I. P. S. Voastre; şi în fine, ultima 
şi suprema mărire, decât care nu mai poate fi 
alta mai ll'are, 

Regenţa I. P. S. Voa.stre. 

Daţi-ne voie I. P. S, Stăpâne, ca să ne simţim 
şi noi mândri şi mai la noi acasă, că la cârma 
ţării se află, din mila lui Dumnezeu şi un purtător 
al harului său divin, şi o;:rotitor al nostru. 

Astăzi, în ziua anului nou 1929, ne-am adunat 
cu toţi preoţ:i de sub oblăduirea I. P. S. Voastre 
din Capitală, ca să vă aducem un slab omagiu 
de supunere şi recunoştinţă, pentru tot binele ce 
v'u fost dat să-l săvârşiţi asupra bisericii din Ro 
mânia îniregită, din darurile bogate cu care v'a 
dotat Atot puternicul. 

Cuvintele noastre sunt prea slabe şi prea puţn 
cuprirzătoare pentru cele ce aţi făcut şi veţi mai 
foce pentru biserică şi neam. 

Sunt îns.i şi picuri de pelin amar, ce înveni
nează uneori chiar cele mai sublime momente de 
mulţumire şi veselie, atât a unui individ cât şi a 
unui popor întreg. Acestea sunt inerente nouă tu
turor, mai ales când succesele repurtate de ţări-
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şoara şi biserica noastră, în ultimul deceniu, fac 
să s 0 ră în ochfi duşmanilor noştri, din lăuntru şi 

din afară. Şi atunci aceştia, cu cuvinte de batjo
cură şi hulă aruncă asupra preoţimei noastre po
noase, că e trândavă şi pătimaşă iar asupra bi
sericii că este o instituţie moartă, în vreme ce 
sectanţii sapă la temelia statului, spre a-i cuceri 
bogăţiile. 

Nu vom tace aci expunerea celor ce ne bârft:,sc, 
nici reconstituirea unei polemici, mai ales când 
ştim că insultele vin din partea contrarilor credinţei 
noastre. 

Noi preoţii, cari am ascultat de cuvântul blajin 
şi dulce ca al unui părinte, dar care ne-a fost ca 
o poruncă, al I. P. S. V., ştim că preoţimea din 
eparhia I. P. S. Voastre aleargă din sat în sat, pe 
soare şi pe ploaie, pe vânt, din şcoată în şcoală, 
din ateneu în ateneu, d:n bisrrică în biserică, şi 

pretutindeni, propoveduind cuvântul Domnului. Că 
sacrificiile lor sunt însemn„te. neaşteptând nici o 
răsplată, decât privirea blândă a stăpânului mul
ţumit. 

Noi ştim că amvoanele au început să râsune 
de predici, ba chiar şi afară de biserici, cuvântul 
se transmite prin unde nevăzute zecilor de mii de 
ascultători; că Ia zile mari cuvântul se îmbină cu 
fapta, în mod minunat, în actele de bimfacere, 
faţă de săraci, din discul milelor; că milele de 
credincioşi din fabrici, din ateliere şi industrii laudă 
pe Domnul din glasuri cuvioase, conduşi de preoţi 
şi călugări ; că preoţii noştri se întrec care mai 
de care în iucrări de ştiintă şi l.teratură religioasă, 
încât putC;m spune că avem un corp preoţesc din 
cele mai alese pe care ne putEm bizui în lucrul 
Domnului în şi afară de biserică, în combaterea 
secte,lor şi a atacurilor de tot ~telul, venite din 
năuntru şi din afară. 

Că în privinţa gospodărească, preoţimea şi ro
porul, chemaţi Ia lucru şi sacrificii personale, prin 
spiritul nouei legi de organizare, se întrec în a 
clădi şi restaura: biserici, case parohiale, ateneie 
culturale, cu instituţii economi:e, de mare valoare 
încât atrag laudele mer;tate şi din partea condu
cătorilor laici, ducând vestea bună până peste 
mări departe. 

Ca în cursul unui an, prin osârdia acestei 
preoţimi, să se strângă aproape 80.000.000 lei 
din popor, pentru bisErică, rste lucru nemaipo
menit în istoria bisericii noastre, care până mai 
deunăzi era redusă la rolul de cer,etoare pela 
uşile ministerelor, neavând voie să primească un 
singur ban, ca avere a ei proprie. 

Mânăstirile noastre, de călugări şi călugăriţe, 

care erau învinuite de a fi cuiburi de lene şi des-
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frâu, începând dela 1920 încoace, şi-au schimbat 
faţa şi viRţa, prefăcându-se încet-încet, nu numai 

în locaşuri de rugăciune, cum le este- menirea, ci 
şi în ateliere de lucru şi tiparniţe, căutând a se 
conforma dictonului : ora et labora. Va veni 
timpul, credem, cât de curând, când ele vor deveni 
iarăşi ce-au fost odată, focare de cultură reli
gioasă! 

I nalt Prea Sfinţ:te Stăpâne! Un singur lucru 
mai cerem: ca bunul Dumnez~u să ne învredni
cească a vă prelungi viaţa cât mai mult, ca să 

desăvârşiţi operele începute, căci fiecare zi a I. 
P. S. V. este un câ~tig pentru Biserică şi Ţară. 

Şi mai dorim ca, cu duhul blândetii şi al în
ţelepciunei, cu care din belşug v'a dăruit Dum
nezeu, să insuflaţi şi între noi, umilii servi ai I. 
P. S. V. mai multă dragoste şi unire între noi, 
respect şi supunere faţă de mai marii noştri 

după lege, cari, durere, au început să se sdruncine. 
De-a bunul Dumrezeu să vă ţină sănătos, în

delung înzilit, ca, pe deoparte să veghiaţi !la fe
ricirea ţării ca Inalt Regent şi epitrop al Micuiui 
Rege Mihaiu I, simbolul dinastiei şi P11triei ro
mâne, şi pedealta să urmăriţi, în acelaş timp, cu 
un ochiu ager şi binevoitor şi Biserica din epar
hia Bucureştilor, care, pe deoparte, - fie-ne în
găduit să fim sinceri, - Vă gelozeşte, că în pri
mul rând, grijile de zi şi de noapte, le daţi ţării 

şi ne 1mului, dar pedealta este şi fericită, că tot 
vă mai are şi ea de protectorul cel mai de seamă 

al ei şi al nostru_; iar noi: popor, cler şi biserică, 
care facem parte din acelaş neam şi patrie, cărora 
le sunteţi conducător şi oblăduitor în dubla mi
siune ce aveţi pe pământ, vă strigăm într'un 
glas: 
Să trăiţi întru mulţi ani Stăpâne. 

Inalt Preă Sfinţitul Patriarh şi Regent, 
vădit mişcat şi cu un ton de părintească 
familiaritate faţă de fii săi arată: 

Satisfăcţiunea I. P. S. Sale pentru roa
dele muncii pe care a depus-o de 40 ani 
încoace pentru ridicarea şi progresul Bise
ricii cari roade încep să se vădă. 

Deviza urmată: Nul/a die sine linia, şi 
munca fară preget de zi şi de noapte l-au 
ridicat la treapta la care se găseşte; iar 
când aude din gura personalităţilor distinse 
că s'a schimbat cu totul rolul bisericii, care 
acum lucrează cu ardoare pe toate terenu
rile, îi umplu inima de bucurie. Iar aceste 
succese şi mulţumiri se cuvin nu numai 
şefului ci şi lucrătorllor cari sunt preoţii. 
Dă stat preoţimii ca în lucrarea sa pozi-

tiva, să nu dea atenţiune atacurilo·r ce se 
aduc din partea adversarilor, ci îri mod 
mocltst şi fără a se abate într'o parte sau 
alta, să-şi urmărească idealul către care 
tinde; 40 ani de muncă în ogorul bisericii, 
i-au dat măsura cum că omul, începând de 
la mic şi în mod modest ajunge la idealul 
urmărit. Chiar acum de curând, înfiinţând 
încă 2 instituţii: academia de muzică-bise

ricească şi seminarul monahal dela Cernica,· 
sperăm că din acest început modest, să 
devină institutul de mare valoare pentru 
biserica. 

In ultimul timp însă am avut o mare 
durere, zice I. P. S. Sa, pe care o spun aci, 
cuin preoţi de ai mei, nesocotind autoritatea 
bisericească, caută dreptatea aiurea la foru-· 
rile civile pentru lucruri cari puteau fi 
Iămurile aci la noi. Când am făcut legea 
de organizare am dat bisericii 5 foruri, unae 
preotul să-şi caute dreptatea: tribunalul 
(cosist. epathial Curtea de Apel (consistorul 
apelativ). Casaţia (Consistorul Central) şi 
sfântul Sinod; iar pentru neânţelegerile mai 
mici, până Ia aceste instanţe, am dat şi Ia 
protopopii judecătoriile de pace. Şi dacă 
un preot sau un slujbaş al bisericii nu-şi 
găseşte dreptatea la unul din aceste cinci· 
foruri, să găsească în ultima instanţă gra
ţierea la şeful suprem, Patriarhul. 

Ei bine, când unii dintre frăţiile !voastre 
calcă peste această rânduială şi apelează 
aiurea, la forurile civile, făcând de râs haina 
preoţească, este o călcare flagrantă a sfin
telor canoane şi a legilor noastre bisericeşti. 
De aceia eu vă cer concursul ca în aseme
nea împrejurări să căutăm cu)oţii buba, şi 
s'o smulgem din corp ca să nu infecteze 
tot organismul şi cred că voiu avea destulă 
trecere ca să pot face acest lucru. 

Apoi, exprimând urări de bine preoţimei, 
ce stă de veghe la postul de muncă pentru 
înălţarea neamului, binecuvintează pe cei 
de faţă. P. C. Preot Chiriac Bidoianu vor
beşte în numele preoţilor bătrâni, în cuvinte 
calde şi primite de toţi cu o deosebită 
dispoziţiune. 

CĂRŢI NOI 

Capela Româneas~ă din Viena, de Pr. Dr. V. 
Pocitan. Profesor la Semin.,riul Petagogi.; Univer~ 
sitar şi la Liceul „Sf. Sava" din Bucureşti, ·23 
pagini, preţul 25 lei.-Bucuteşti 1929. 
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MISCAREA 
Duminică 25 Noembrie 1928, Cucernicii Preo.ti 

din Proisfoşia VI-a, a Protopopiatului I Ploeşti, 
aţt ţinut cerc-pastoral în satul Moara-Domnească, 
Bisericuţa satului, plină de credincioşi, a răsunat 
de evlavioase cântări şi rugăc;uni, înălţate Dom
nului, pentru mântuirea fiilor Săi, binele nea
mului şi pomenirea eroilor. 

Slujba Sf. Liturghii a fost înăltătoare, răs

punsurile fiind date de corul cântăreţilor. Nespus 
de mişcător a fost momentul în care rugăciunea: 
Tatăl Nostru a fost cântată de tot poporul. 

Predica a fost rostită în chip convingător de 
C. P. I. Vasilescu-Pietroşimi. S'a săvârşit un 
parastas pentru eroii morţi, preoţii şi cântăreţii 
decedaţi ai paroh'ei. 
După parastas a vozbit enoriaşilor Părintele 

Proistos D. Nicolescu tratând foarte frumos su
biectul: Iubirea de biserică şi închinarea vieţii 

noastre la picioarele Mântuitorului. S'a împărţit 
celor prezenţi un numărl de broşuri: "Cuvântare 
despre Sf. Liturghie", 

Terminându-se Sf. Slujbă, Cucernicii Preoţi şi 
cântăreţii au vizitat gospodăria unor buni cre
ştini. Sunt în satul acesta 6 fraţi şi o soră, cari 
trăesc în cea mai perfectă armonie şi iubire cre
ştinească. Toti sunt fruntaşi în comună, iniţiatorii 
şi _ înfăptuitorii oricărei idei frumoase în slujba 
bisericii ·şi şcoalei locale. Averea părintească o 
administrează în comun sub conducerea celui 
mai mare frate: Ioan M. Anton, dând astfel do
vadă de cooperaţie ideală. 

Cucernicii Preoţi au lăudat şi b:necuvântat 
viaţa acestor fraţi; iar Părintele Proistos D. 
Nicolescu le-a dat în dar şi amintire un tablou 
al I. P. S. Patriarh şi câteva cărţi religioase. 

Praznicul acesta din Moara Domnească a'lăsat 
frumoase amintiri duhovniceşti şi totdeodată a 
fost un bun prilej de trezire creştinească a să
tenilor la viata adevărată : 

Viata practică-ortodoxă, alături de Sf. Altar 
al Domnului. 

* * * 
O şedinţă a cercului pastoral Dărmoneşti-

Muscel şi o sărbătorire. 

ln ziua de 28 Octombrie a. c. ,,Asociaţia Preo
ţilor Muscelului" prin preşedintele sau Pr. N. 
Mănescu, a hotărât să sărbătorească cu un deo
sebit fast, pe bătrânul preot Ioan Marinescu, 
din comuna Jupâneşti, în vârstă de 84 ani şi cu 
60 ani de preoţie. Pentru aceasta s'a hotărât, 

ca şi cercul pastoral să tină tot în aceiaşi zi şe-

MISIONARA 
dinţă la . parohia, unde bătrânul sărbătorit, a 
funcţionat neîntrerupt un timp _ atât de înde
lungat. 

De când s'a făcut cunoscută această inifiativă 
şi până în ziua înfăptuirei, a fost un prilej de 
discuţie pentru toti intelectualii satelor din acea
stă regiune ; unii scoţând în relief meritele săr

bătoritului, aducând _în discutie momentele mai 
însemnate din viaţa lui, iar alţii multumind ini
ţiatorilor şi întrebându-se, cum va fi aceasta? 
căci pentru l-a oară se întâmplă aşa ceva în 
această regiune. Enoriaşii b:sericil, pe care l-a 
păstorit cu drag atâta timp, aşteptau cu ne
răbdare ziua aceasta măreaţă, pentru că prin 
prezenta lor să aducă mulţumire celui ce le-a 
fost preot, duhovnic, îndrumător, ocrotitor 
la nevoie, celui ce le-a pus pecetla creştinis

mului pe frunte când au apărut în viaţă şi mai 
târziu le-a dat binecuvântarea căsniciei lor. 

Incă dela începutul slujbei, de dimineaţă, bi
serica era neîncăpătore pentru mulţimea de cre
dincioşi cari au venit, cu mic şi mare, să mul
tumească lui Dumnezeu că i-a învredn'cit de un 
asemenea păstor. 

Un număr de 9 preoţi, au oficiat serviciul divin 
şi un îndoit număr de cântăreţii, au dat răs
punsurile pe două voci, bine executate. E demn 
de remarcat că în momentele mal însemnate ale 
serviciului, Preotul Grigorle Olteanu dela parohia 
Piscani, cu o voce îngerească, bine administrată, 
a executat cântările necesare. Asemenea D-l în
vătător Constantin dela Coşeşti a luat parte 
activă alături de cântăreţi la răspunsurile stranei. 
Intr~ cei 9 fraţi se numără şi băfrânitl sărbătorit. 
După terminarea serviciului sf. Liturghii, Pă

rintele J. Badea preşedintele cercului pastoral 
Dărmoneşti, desvoltă pericopa evanghelică. Sf. 
Sa pleacă dela idea că dacă învăţătura creştină 
ar fi constat numai din înşirarea unor legi, a 
unor norme de viaţa, nu s'ar fi făcut cunoscută 
decât cel mult în hotarele Palestinei, iar istoria 
ne-ar fi înregistrat că a existat cândva un 
învăţat Hr;stos, a căruia învătătură ar fi fost 
repartizată, după durată, pe decenii sau secole. 
Dar învăţătura creştină a fost dată de Fiul Iul 
Dumnezeu şi înzestrată cu spiritul dumnezeesc 
de dăinuire, iar afară de aceasta a fost şi faptică, 
arătând în felul a:esta că se poate şi îndeplini. 
Aduce câteva exemple, după care trece Ia mi
nuile despre care ne vorbeşte Sf. Evanghelie a 
Duminlcel. Arată că prin minunile învlerei pe 
care le-a făcut de mal multe ori Mântuitorul, 
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ne impune să credem şi în învierea cea de 
obşte despre care a vorbit de atâtea ori în în
văţătura Sa. In ambele minuni de rare vorbeşte 
Sf. Evanghelfe, vindecarea ferneei cu scurgerea 
sângelui de 18 ani şi învierea ficei lui lafr, 
Mântuitorul a cerut credintă. Acest lucru n!•l 
cere şi nouă: să credem în El, să-L Iubim prin 
tot săracul, strefnul, asupritul şi prin tot omul 
care are trebuinţă de ajutorul nostru. Mai de
parte arată jertfa pe care o fac părintii pentru 
copiii lor, hir pentru fiica sa, desvoltând de aci 
datoriile copiilor către părinti. Dumnezeu în po
runca V-a a decalogului, leagă traiul bun şi viata 
îndelungată de cinstirea părinţilor. După cum 
suntem datori a lubl pe părinti, deasernenea 
suntem datori a iubi şi respecta pe toţi aceia 
care ne sunt de folos şi se ostenesc pentru b'
nele nostrn: preotli şi învăfătorii. Termină că 
Mântuitorul în învătătura Sa măreafă, ne în
deamnă a iubi chiar ş: pe văjmaşii noştri. 
După aceasta, se oficiază un Te-Deum de mul

ţumire, după care tot păr ntele I. Badea ia cu
vântul şi arată însemnătatea zilei nu numai 
pentru fiii duhovniceşti, dar şl pentru toţi acela 
care cunosc pe ·preotul Ion Marinescu, o zi fru
moasă de toamnă, după cea din ajun noroasă 
şi urâtă, ne îndreptăfeşte a crede că Dumnezeu 
a aranjat astfel ca şi natura să sărbătorească 
împreună cu noi, pe vrednicul urmaş al aposto
lilor. Nu insistă asupra faptelor căci sunt cu
noscute tuturor, ci asupra recunoştinţei ce tre
buie să avem fată de sărbătorit. 

ln vindecarea leproşilor şi în faptul că numai 
unul s'a întors cu mulţumire la Mântuitorul, 
cum şi în întebarea pe care Mântuitorul o pune 
celui vindecat: •Ceflalti nouă unde sunt?• Sf. 
Sa vede un îndemn dumnezeesc la recunoştintă. 
Arată că pentru felul cum a ştiut să se achite 
de misiunea atât de grea a preoţiei, Dumnezeu 
l-a iubit şi această iubire se vede din faptul că 
l-a învrednicit cu o tovărăşă de viată destoinică, 
lângă care se găseşte până la adânci bătrâneţe. 
l'a dat să se bucure de copii destoinici cari au 
păşit po treptele cele mai înalte ale socletăfii, 
până la ProfesJr Universitar, de unde sunt de 
folos ţării şl societăţii întregi. Indeamnă pe 
enoriaşi la recunoştinţă, pe preot la un exemplu 
vrednic de urmat, iar către Dumnezeu îndreaptă 
o rugăciune de a-l ţine încă mulţi ani în mijlocul 
celor dragi ai lui. 

In momentul când enoriaşii părăseau biserica, 
sosesc şi reprezentantll asociaţiei preoţilor din 
C.-Lun5 : Pr. N. Mănescu, preşedintele asociaţiei 
şi Pr. N. Bănăţeanu, membru în comitetul de 

conducere, cari cu toată dorinţa ce aveau de a 
sosi mai repede au avut nemulţumirea de a în
târzia din cauza unui defect al maşlnel. lşi ex
primă regretul ca n'a u putut veni la timp şi 

pornim cu toţii dela biserică la sărbătorit. 

Ţin să amintesc că toate autorităflle comunale, 
D-nii învăţători şi cei din satele vecine, au luat 
parte la această solemnitate. 

Seria toasturilor, o începe Pr. N. Mănescu, 

preşedintele asociaţiei. Sf Sa arată că toamna 
natura întreagă se prepară pentru o altă viaţă. 
Frunza galbenă a plopului, cu cea roşie a cire
şului şi cu celelalte frunze se scutură şi aşe

zându-se pe pământ. formează salteaua pe care 
se pune aşternutul alb al fiaiştei de iarnă. Pornii 
şi toţi arborii se scutură toamna dupăce rodul 
îmbobocit şi inflorit primăvara, copt vara şi cules 
toamna s'a pus deoparte pentruca iarna, să for
meze hrana celui care a şt.ut să-l îngrijească, 

dela îmbobocire şi până la vremea intrebulnţărei. 
Arată că preotul Marinescu se găseşte azi în 
toamna vieţii. Rodul lui se găseşte pus de oparte 
şi noi privim cu încredere că acest rod destul 
de îmbelşugat îi formează bucuria vieţii de toamnă; · 
Jar în iarna, pe ca(e urmează să fie cât mai de
părtată, îi va forma hrana care îi va da putere 
să se prezinte în faţa dreptului judecător. In 
numele 11 Socletăţlf Preoţilor Muscelului" aduce 
omagiul de recunoştintă şi se înclină în faţa unei 
activităţi atât de rodnică şi îndelungată. Urează 

ca zilele de toamnă să-i fie cât se poate de fru
moase, iar iarna care vine să înceapă cât se 
poate de târziu. 

Pr. N. Bănăţeanu în cuvinte măiestrit spuse, 
compară viaţa Părintelui Marinescu, cu viaţa pa
triarhală şi vede în împrejurarea de faţă, acea 
scenă biblică a patriarhului Iacob, înconjurat de 
fii săi. In jurul mesei de azi se găsesc fii tru
peşti şi duhovniceşti ai sărbătoritului. Bucuria 
Preotului Marinescu, e cu atât mal mare cu cât 
fii săi trupeşti, graţie înclinaţiunilor fireşti, mo
ştenite dela vrednicul lor părinte, au păşit pe 
treptele cele mai înalte ale societăţii. Vorbind 
de activitatea sărbătoritului spune ca după cum 
aerul care este indispensabil v:etli, nu se poate 
măsura, aşa şi activitatea atât de rodnică pe 
toate tărâmurile a lui care a fost şi este atât 
de indispensabilă desvoltării viefei religio~se şi 
morale a enoriaşilor săi, nu se poate măsura. 

Mai departe spune că după cum Anteu fiul lui 
Neptun şi al Terrei din mitologie, prindea pu• 
teri mari ori de câte ori se atingea de pământ, 

tot aşa şi noi preoţii astăzi în atlngerec1 cu acest 
bătrân preot, vrednic urmaş al apostolilor, ne 
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întoarcem la locur;Je noastre înustraţi cu noui 
puteri de viaţă şi dt! muncă, în ogorul Dom
nului Hristos. 

In numele P. C. Protoiereu, reprezentantul 
!naltei Chiriarhii, pe care împrejurări indepen
dente de voinţa Sa, l-au reţinut de a lua parte 
la această sărbătorire, îi urează să trăiască încă 
ani multi şi fericiţi. 

Tuturora, le răspunde sărbătoritul mulţum·n
du-le pentru atenţiunea ce i s'a dat şi roagă pe 
Dumnezeu să-i învrednicească a ajunge la aceiaşi 
vârstă şi cu aceleaşi rezultate în viaţă. 

D-l profesor Dr. Marinescu, în numele fecio
rilor, mulţumeşte celor care au luat această ini
ţiativ'1 de a sărbători pe credinciosul lor părinte 
şi pentruca această sărbătorire să rămână me
morabilă în mintea tuturora, donează pentru 
biserica unde bătrânul său tată a servit mai 
mult de o jumătate de secol (60 ani) însemnnta 
sumă de 100 OOO (una sută mli) lei şi care să 
formeze fondul numit: «Preotul Ioan Marinescu„ 
din produsul căreia, să se întreţină biserica cu 
cele necesare cultului. 

Părintele N. Diaconu, urmaş al sărbătoritului, 
cu mult entuz:asm mulţumeşte donatorului şi 

aduce la cunoştinţa celor prezenţi că D-l pro
fesor Dr. a mai făcut şi gesturi de asemenea 
natură în comuna sa natală. 

Ultimul care a luat cuvântul a fost Pr. Or. 
Olteanu, care mulţumeşte D-lui profesor Dr. 
căci cu înţelepciunea şi cunoştinţele sale, l-a 
scăpat în război de o moarte sigură. Ii urează 
să trăiască ani mulţi şi fericiţi. Totodată se 
adresează şi s~rbătoritului spunându-i să fie 
mândru că Dumnezeu 1-a'înzestrat cu asemenea fii. 

Ca aceasta, a luat sfârşit aceasta z1 de ade
vărată sărbătoare şi pe care Dumnezeu ne-a 
dat-o cu un cer senin şi o frumuseţe cum rar 
se poate vedea o zi de toamnă. 

* * * 
Părintele Alexandru Popescu de la biserica 

Sfântul Ilie din Ploeştf, ajutat de urt comitet de 
10 Doamne din enoria sa, a realizat, dela 1 Mar
tie a., c., până în present, înfăptuiri creştineşti, 

în cadrul preocupărilor sale pastorale. 
Unele privesc nevoile materiale ale cul1 ului, 

iar celelalt alcătuesc însăşi activitatea sa cul
tural religiosă. 

Din primul fel s'au făcut. 
1) Una „carte de aur" din hârtie japonez~, 

legată'n piele, cu partea artistică lucrată de 
D-şoara Marfa Popescu maestră de desen în 
localitate. E donată de Agalia şi T. Emano:l, 
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cos tă 4030 I ei. 2) O ma să de lemn, dăruită de 
Smaranda şi N. Ionescu 1500 lei. 3) Două rân
duri perdele de lână pentru icoanele împărăte
şti dăruită de Eufrosina şi Al. Rădulescu 15U0 Ief. 
4) două trichere de Elena şi C. Dumitrescu 
2500 lei. 5) O faţă de masă pentru sf. masă de 
Ecat. şi R. Velicu 2000 lei. 6) Patru scaune de 
stejar donaţia Oh, Bărbulescu 1800 lei 7) O 
sveră de mătase, cu galon de fir de Ana şi Oh. 
Albulescu 8000 lei. 8) 23 de perne de stat în 
genunchi, colectă în enorie 4503 lei. 9) O masă 
la Sf. altar şi cu un vestibul la intrare, cu 
colecta din enorie făcută de pr. Alex. Popescu 
şi epitropul N. Ionescu 15.000 lei. 

II. Activitatea cultural-religioasă. - Rărintele 

Alex. Popescu a ţinut cu începere de Ia 9 Mar
tfa a., c., conferinţe credincioşilor în biserica 
enoriei sale în fiecare Vineri seara. 

Până la Sf. Paşti, când încheie prima serie a 
conferinţelor sale, Pr. Popescu a desvoltat in 
faţa enoriaş:lor aceste subiecte; 

1. Credinta, 2) Dumnezeescul crea tor şi reve
laţia sa. 3) Speranţa. 4) Iubirea. 5) Păcatul. 
6) Pocăinţa. 7) Rugăciunea. 8) Sf. lmpărtăşire 
9) Viaţa Mântuitorului şi 11) Răstignirea. 

fiecare conferinţă încadrată de binecuvânta
rea preotului şi rostirea altor rugăciuni s'a des
făşurat astfel: 

1) Binecuvântarea preotului. 2) Citirea unor 
psalmi de o elevă de curs secundar. 3) Cuvântarea 
4) Ectenie pentru diferite nevoi ale enoriaşilor, 

cu rl!spunsuri date de o elevă de curs secundar. 
5) O rugăciune din Aghfasmatar sau Ciaslov şi 

6) Otpustul. 
Seria II-a a conferinţelor a început-o f>r. Alex. 

Popescu la 7 Sept. a., c., şi azi e în continuare. 
Toate aceste conferinţe au drept subiect ex

explicarea învăţăturilor din catehism, servindu
se în acest scop de „Catehismul Ortodox" tra
dus de Pr. Ţincoca. 

CEREŢI 

NOUL TESTAMENT 
traducere de 

Părintele GRIGORE PIŞCULESCU 

la Institl<lttl Biblic, Sf. Sinod, 

strada .dntim, Bucureşti. 

B1•oşat 70 lei. = Leuat flexibil 100 let. 
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INSTIINTARE 
Cuprinsul Catehismului ortodox contra Sec

tanţilor, alcătuit de Bogoliubov Kalnev şi apro
bat de Sf. Sinod bulgar pe care-l vom publica în 
Apostolul, tradus de C. Pr. Stelian Iliescu, misio
nar, pentru folosinţa cetitorilor noştri. 

CAP. I. - 1. Despre Sfânta Scriptură. 2. Despre 
Sfânta Tradiţie. 3. Despre binecuvântata ungere 
a creştiniilor de către Duhul Sfânt. 

CAP. li. - 1. D~stre credinţa evanghc:li.:ă. 

2. Despre fapte bune. 
CAP. III. - I. Despre alcătuirea Bisericei lui 

Hristos. 2. DES ,Jre unitatea, sfinţenia şi infailibi
tatea Bisericii, 3. Despre judecata celor păcătoşi 

de către Biserică. 4. Despre dreptul Bisericii de a 
introduce noui rituri liturgice pentru edificarea 
credincioşilor. 

CAP. lV. - 1. Despre preamărirea sfinţilor, în 
rugăciuni. 2. De ce chemăm pe sfinţi în rugăciunile 
noastre? 3. Despre vrnerarea moaştdor aparţinând 
Sfinţilor bineplăcuţi. 4. Despre rugăciunile Bise
ricii pentru creştirni răposaţi. 

CAP. V. - Despre Sfintele taine. 1, Despre 
bot, z. 2. Despre ungerea cu Sfântul Mir. 3. Despre 
Cuminicătură. 4. Despre Pocăinţă. 5. Despre Preoţie. 
6. Despre Nuntă. 7. Despre Maslu. 

PAROHII VACANTE 

Se publică concurs pentru ocuparea po
stului de preot paroh al parohiei Poenarii 
Rali, devenită vacantă prin decese) preotului 
Apostol Măinescu. Parohia are 359 familii 
şi 124 7 suflete. Are o singură biserică con
strucţie noua, nepictată. Casă parohială nu 
este. Personalul are în folosinţă 8 ½ ha. 
teren arabil. - Venitul epitrohului se cifrează 
la 5-6000 lei anual. 

Cererile însoţite de actele necesare se 
vnr înainta Protoieriei I Ploeşti în termen 
de 30 zile de la apariţie publicaţiei în 
«Apostolul>, 

Protopop, CONST. M. PETRE 

Se publică concurs pentru ocuparea po
stului de preot paroh dela parohia Ciolanu
Pangăl jud. V1aşca, vacant prin demisiunea 
Preotului Nicolae Bădescu pe data de 1 Ia
nuarie 1929. 

1.-Parohia Ciolanu-Pangăl e formată din 
două sate cu două biserici - Ciolanu cu o 

CAP. VI. - Despre lucrurile sfinte făcute de 
mana omenească. 1. Despre biserici (locaşuri). 

2. Despre sfintele icoane. 3. Despre venerarea 

Cinstitei Cruci. 
CAP. VII. - Despre legiuirile (dispoziţiile) orto

doxe, religioase bisericeşti. I. Despre sfintele pos
turi. 2. Despre semnul sfintei cruci. 3. Despre pro
cesiunile cu icoane, despre binecuvântarea caselor, 
fântânilor şi despre mergerea creştinilor)a locurile 
sfinte pentru a se închina. 

CAP. VIII. - 1. Despre serviciul militar. 2. Despre 
judecătoriile civile. 3. Despre jurământ. 4. Despre 
dările publice. 

CAP. JX. - 1. Despre înlocuirea sâmbetei şi 

cinstirea Duminicei. 2 Despre cele două legi şi 

testamente. 

CAP. X. - 1. Despre so1rta sufletului omului 
după moarte. 2. Despre nemurirea sufletului şi 

starea sa conştientă după moartea omului. 3. Des
pre chemarea sufletelG>r răposaţilor, despre viziune 
şi prezicere. ·-!. Despre a doua venire a lui Hris
tos, sfârşitul lumei judecata generală şi viaţa veci
nică - de după moarte - a drepţilor şi păcă

toşilor. 

populaţiune de 200 familii şi 700 suflete şi 
filiala Petru Rareş cu 150 familii şi 600 su
flete. Ambele sate au biserici în stare de 
funcţiune. 

2.-Parohia are 
arabil de câte 8 ½ 
doilea la filială. 

două laturi de pământ 
ha., unul la parohie al 

3.-Casă parohială nu este. 
4.-Venitul epitrohului se cifrează la 5000 

lei anual. Salariul se primeşte conform gra
dului de studii. 

Cererile însoţite de actele necesare sau 
memorii se vor înainta Protopopiei I Giur
giu, dându-lise curs la o lună după publicare. 

Totdeodată vă rog a public-a vacanţa de 
diacon dela biserica catedrală «Adormirea, 
din Giurgiu. Protopop, GH. I. POPESCU. 

DARURI ŞI MULŢUMIRI 

O creştină bună din comuna filială Mierlari-Ilfov, 
a dăruit bisericii două sfeşnioe împărăteşti în valoare 
de lei 3000. Fie bine primit darul ei. 

TIPOQRAFIA CARnLOR BISERICEŞTI.-BUCUREŞTI. 
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